值班主任:张媛媛 编辑:鲍涛 姜士超 美编:许茗蕾

Uh

校对:王明才

2024年11月19日 星期二

O

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 周晓晴

"不如将'零散地'调成'一片地',种植经济价值较高的黄烟……"近日,记者来到峡山区王家庄街道东波浪泉村,市工业发展促进中心驻该村第一书记张始轮与村党支部书记楚卫平正商量着村集体增收的路子。

东波浪泉村是一个名不见经传的小村落,村子坐落于峡山水库西岸,四周被开阔的农田包围。眼下,正是村里忙碌的时候,村民们忙着收获大姜、芋头、大葱。田间的水泥路上,满载着农产品的三轮车一辆接一辆驶过。

一直以来,东波浪泉村村民以种植葱、姜、芋头为生,村集体收入薄弱,难以拿出资金进行村基础设施硬件的改善,村貌一直没有实质性改观。

张始轮还清楚地记得,刚人村就赶上自来水管道破裂。村里的自来水管道用了十几年,由于老化严重,管道不时开裂漏水,经常影响村民正常用水,另外,村民交水费也不积极。"比如,水厂显示送了200立方米水,村民实际能用到的也就150立方米,其余的水都从村内开裂的水管跑漏了。"楚卫平说,自来水管埋在地下,难以找到漏点,有时候不得不花钱找专业人员前来"听漏",费时又费力,全村人都很头疼。

市工业发展促进中心驻村工作组入村后,第一件事就是筹集资金彻底解决村民的用水问题。经协调街道、项目施工方,9月中旬,村内自来水管网改造施工顺利启动。施工持续约半个月,为了不影响村民吃水,工作组提前做好了准备,协调相关单位定时为村民送水。

民送水。 "下地干活回来浑身都是土,有时候想洗一洗,偏偏赶上停水。现在换上了新管网,还安装了智能水表,可以随充随用,确实方便多了!"村民董术军一番话,反映了村民吃水用水的变化。

村里的变化不止于此。多年来,除主干道外,村内道路还有不少土路,每逢雨季,道路泥泞不堪,给村民出行带来极大不便。面对村民的迫切需求,驻村工作组与村"两委"干部多次组织召开党员会议、村民代表会议,决心从根本上解决村内道路问题。如今,干净整洁的水泥路铺到了村民家门口,太阳能路灯覆盖村里的主要街道,村民们再也不用为出门犯愁了。

"在我们单位的大力支持下,我们筹措资金用于安装路灯、修缮房屋、配备办公桌椅、安装空调等, 党群服务阵地也得到了全面提升。"张始轮说。

服务期限过半,驻村工作组奋战在推进乡村全面 振兴一线,致力于党建示范引领、农民增收致富、和 美乡村建设,用一个个坚实足迹展现党员担当,也得 到了村民的认可和支持。







) 昌乐县红河镇张家下坡村

喜事好事接二连三 村民日子更有盼头

□潍坊日报社全媒体记者 孙希明

完成数百亩集体土地流转经营,增加村集体和群众收入;重阳节之际,村干部走访慰问80岁以上老人逐渐成为惯例;向村里被本科院校录取的学子发放奖学金……近日,记者在昌乐县红河镇张家下坡村采访时发现,随着乡村振兴战略落地生根,事关民生的喜事好事接连不断,群众的日子越来越有盼头了。

"原先村里没多少收入,近年来,在上级帮助下,村里引进光伏发电项目,成立集体领办的土地股份合作社,完成部分土地流转经营,一下子打破了集体和群众增收的瓶颈。"站在村"两委"驻地办公室前的光伏发电板前,张家下坡村党支部书记张鹏高兴地说。

村民张培昌亦深有同感:"现在种不了地的老人越来越多。以前户与户之间租赁经营,一亩地年租金不过300多元钱。自从租给村里的土地股份合作社,一亩地年租金涨到了600元,并且提前支付租赁费,大伙都跟着增收了。"

村集体有了钱,改善民生便有了底气。80多岁的张永春老人刚刚度过一个难忘的重阳节。村干部提着慰问品,逐一到村中20多位80岁以上的老人家中走访慰问,嘘寒问暖。"这么多人,干部们一个不落都去走访。不在乎他们拿多少东西,主要是有这个敬老的心意,我们就很满足。"张永春说。

同老年人一样感动的,还有张家下坡村十几位被本科院校录取的学子。今年开学前,他们收到了村里发放的高考奖学金,作为首批"受奖者",感受到了村里浓厚的重

张家下坡村喜事好事接二连三,缘于有个想干事、能干事的村党支部,缘于有个心系桑梓、年富力强的好支书。记者了解到,张鹏是一名"85后",早年在外自主创业,后来回乡当起了"领头羊"。他尽自己所能回应群众"急难愁盼"问题,带头办成了集体土地流转经营、光伏发电项目引进、敬老重教等实事,有些事甚至是自掏腰包。"我从小在村里长大,与乡亲们有感情,尽管在县城有房子,但很乐意在村里住,做点事也是自己应尽的义务。"张鹏表示。

记者采访时,张鹏正和同事筹划保护村里老槐树的事情。他告诉记者,已有几百岁的老槐树见证了张家下坡村的风风雨雨,是乡亲们眼中的"村宝",他要和大伙一起,把包括老槐树在内的乡村印记保护好、传承好,让村庄文化涵养出优良的村风民风。